

IZHAJA VSAK DAN

tedi ob nedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 9. zjutraj. Posamične števe, se prodajajo po 3 nvd. (6 stot.) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Gorici, Kranju, St. Petru, Postojni, Sežani, Nabrežini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Dornbergu itd. Zastarele števe, po 5 nvd. (10 stot.)

OGLASI SE RAČUNAJO NA MILIMETRE v širokosti 1 kolone. CENE: Trgovinski in obrtni oglasi po 8 st. mm. smrtnice, zahvale, poslanice, oglasi denarnih zavodov po 20 st. mm. Za oglase v tekstu lista do 5 vrst 20 K, vsaka nadaljna vrsta K 2. Mali oglasi po 4 stot. beseda, najmanj pa 40 stot. Oglase sprejema Inzeratni oddelek uprave „Edinosti“. — Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“. Plačljivo in tožljivo v Trstu.

EDINOST

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

„V edinosti je moč!“

NAROČNINA ZNAŠA

za celo leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K; na naročbe brez dopolnane naročnine, se uprava ne ozira. Naročnina na nedeljsko izdajanje „EDINOSTI“ stane: za celo leto Kron 2-20, za pol leta Kron 2-60. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Neprankovana pisma se ne sprejemajo in rekopisi se ne vračajo. Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista. UREDNIŠTVO: ulica Giorgio Galatti 20 (Narodni dom). Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik konzorcij lista „Edinost“. - Natisnila Tiskarna „Edinost“, vpisana zadruga z omejenim poročtvom v Trstu, ulica Giorgio Galatti št. 20.

Polno-hranilnični račun št. 841-652. TELFFON št. 11-57.

BRZOJAVNE VESTI

Cesar.

ISCHL 15. (Kor.) Cesar je danes dopoldne posetil Sarsteinerjevo sirotišnico, kjer je zelo milostno izrekel svoje priznanje gospe Sarsteinerjevi na njeni človekoljubnosti in potem nagovoril tudi vse navzoče. Cesar je bil v sirotišnici 20 minut, nakar se je ob burnih ovacijah občinstva vrnil v cesarsko vilo.

Minister dr. Trnka na Bledu.

BLAD 15. (Izv.) Danes je dospel semkaj na letovišče minister javnih del dr. Otokar Trnka in je bil po korporacijah in občinstvu posebno slovesno in navdušeno sprejet. Nastanil se je s svojo rodbino v vili „Dalibor“.

Kandidatura ministra dr. Trnke.

PRAGA 15. (Izv.) Kakor je znano, nameravajo Čehi kandidirati v opavskem okraju v Sleziji ministra javnih del dr. Trnko, ker se boje, da bi jim sicer mogel ta važni mandat uiti iz rok. Z ozirom na ta namen pa so izjavili češki narodni socijalci, da ne morejo podpirati te kandidature in bi morali postaviti svojega lastnega kandidata, če bi kandidiral dr. Trnka. Češki narodni socijalci so izjavili, da ne morejo glasovati za ministra, ki je član kabineta Štirgkhovega sistema.

Proti mladočeški politiki.

PRAGA 15. (Izv.) V Selovicah se je vršil včeraj velik shod češke agrarne stranke, na katerem je govoril poslanec župnik Vacek, ki je ostro napadal dr. Kramarja in Maštalko, češ da je njuna politika zelo nesrečna za češki narod. Poudarjal je, da je nujno potrebno, da se češka delegacija čim prej odtegne usodepolnemu vplivu teh dveh mož.

Govor poslanca Vacka je vzbudil tem večjo pozornost v političnih krogih, ker je agrarna stranka v najozbiljših zvezah z Mladočehi.

Češko-nemška spravna pogajanja.

PRAGA 15. (Izv.) Češko-nemška spravna pogajanja so stopila v odločilni štadij. V najbližjih dneh pride do končne odločitve, ali se pogajanja končajo srečno, ali pa se razbijajo. Najbrž pride do odločitve že jutri, v torek.

Bosensko-hercegovske stvari.

DUNAJ 15. (Izv.) Skupni finančni minister vitez Bliński odpotuje v sredo v Ischl, kjer bo sprejet pri cesarju v avdijenci, da mu poroča o uspehih svojega potovanja po Bosni in Hercegovini. V političnih krogih se sodi, da je pričakovati od te avdijence zelo važnih posledic za nadaljno politiko monarhije v Bosni in Hercegovini.

Berchtold — Izvolski.

DUNAJ 15. (Izv.) Današnja večernja „Zeit“ poroča, da se tekoma letošnjega polletja sestane avstrijski minister zunanjih zadev grof Berchtold z bivšim ruskim zunanjim ministrom Izvolskim k zelo važni konferenci v Solnogradu.

Volilna reforma na Ogrskem.

BUDIMPEŠTA 15. (Izv.) V notranjem ministrstvu izdelujejo novi volilnoreformni načrt, ki ga baje predloži vlada že takoj v

začetku jesenskega zasedanja državni zbornici. Obenem z načrtom o volilni reformi pa predloži vlada zbornici tudi načrt nove razdelitve volilnih okrajev. Oba zakonska načrta bodeja sestavljena izključno le v prilog madžarskim tendencam.

Kancelar Bethmann-Hollweg.

BEROLIN 15. Državni kancelar Bethmann-Hollweg se je danes zjutraj povrnil v Berolin.

Volitev panamskega predsednika.

NEW-YORK 15. Volitev predsednika v Panami se je izvršila mirno. Kandidat Porras je bil izvoljen brez opozicije.

Srbija.

BELGRAD 15. Kraljev ukaz sklicuje za mesec juli, avgust in september vse rezerviste drugega sklica na 15dnevno orožno vajo. Vsi rezervni častniki so pozvani na šesttedensko orožno vajo.

BELGRAD 15. Poslanski klub vladne stranke je sinoči sklenil, da ostane sedanja vlada na krmilu do jesenskega zasedanja skupščine.

BELGRAD 15. Kralj je podpisal zakon o 21 1/2 milijonskem kreditu za oboroženje.

BELGRAD 15. (Srbske obligacije iz leta 1881): 65 000 K je zadela serija 2547 št. 22, 10 000 K ser. 2979 št. 16.

BELGRAD 15. Tržaški aviatik Widmer je napravil včeraj popoldne dva poleta v zraku, ki sta se posrečila. Dosegel je višino 1000 metrov.

Zarota angleških sufražetek.

LONDON 15. (Izv.) Oblasti so baje zasledile tajno zaroto angleških sufražetek, ki je imela baje namen sistematično uprizorjati atentate na angleške ministre.

Novodobno suženjstvo

LONDON 15. (Izv.) Angleški generalni konzul v Peruju je sporočil angleški vladi strahovite obtožbe raznih angleških industrijalnih in trgovskih družb, kako ravnajo z ljudmi, ki so zaposleni v njihovi službi. Poročal je zlasti o takozvani „Amazon-Compagnie“, ki je dobila 4000 ton gumija na ta način, da je pri nabiranju gumija poginilo okrog 30 000 Indijancev. Še huje kakor z moškimi, pa so uslužbenci te družbe ravnali z indijanskimi ženskami in otroci, ki niso bili sposobni za delo, dočim so moške delavce pustili umirati gladi, jih zadavljali, obglavljali in streljali, kakor divje zverci.

Poročilo generalnega konzula je v vsej Angleški pobudilo velikansko senzacijo.

Francosko-italijanska ententa.

PARIS 15. (Izv.) Govor francoskega poslanika v Rimu, Berrera, ki je med drugim navajal, da postoji med Francijo in Italijo prijateljska ententa, ki je najbistrejši in najodločnejši element za vzdržanje evropskega ravnotežja, je povzročil precej razburjenja v diplomatskih krogih. V dunajskih diplomatskih krogih smatrajo to izjavo Berterovo za precej pretirano in trdijo, da ni nikake nove entente med omenjenima državama, če bi pa bila v resnici, bi bila s tem brez nadaljnega govora jako tangirana naša monarhija.

† Friderik Mistral.

PARIS 15. Umril je v Maillanesu provenčalski pesnik Friderik Mistral.

solz ob tem prizoru, ni vedela, kaj naj stori; potem so pa zaorili slava-klici in starčki se je sama po sebi napravila široka gaz med množico, da je odšel po njej, pozdravljan kakor največji odličnjak, ki je bil navzoč pri odkritju spomenika.

Gosli so shranili v muzeju kraljestva češkega.

Francišek Palacky je bil rojen 14. junija 1798, leta v Hodslavicah na Moravskem. Svoje študije je dovršil v Trenčinu in Požunu in je nato dalj časa služboval kot vzgojevalec in domači učitelj. V Prago je prišel l. 1823., hoteč natančno proučiti zgodovinske vire o husitskih vojskah. Bil je tu nekaj časa tudi arhivar pri grofu Francišku Sternbergu. Leta 1829. je dobil nalog od čeških stanov, da spiše zgodovino Češke, leta 1839. pa je bil imenovan za češkega deželnega historijografa.

V revolucijskih letih 1848. in 1849. je posegal Palacky z vsem svojim velikim znanjem in z vso vneto in javne zadeve in je izdelal znano izjavo z dne 21. marca 1848. l., v kateri so izjavili Čehi, da hočejo, da ostanejo dežele češke krone v okviru avstrijske monarhije in v kateri se je obenem zahtevala popolna enakopravnost češkega naroda z nemškimi. Palacky se je dvignil v tem času na mesto voditelja celega svojega naroda, ki mu je poverjal najodličnejša mesta v javnem življenju. Tako je bil Palacky član nacionalnega odbora, predsednik

Jugoslovanska sokolska zveza?

DUNAJ 15. (Izv.) Iz Zagreba poročajo, da se vrše med Hrvati in Srbi pogajanja za preosnovanje hrvatske in srbske sokolske zveze v enotno jugoslovansko sokolsko organizacijo, kateri naj bi se priključila tudi slovenska sokolska zveza.

Gospa Tosellijeva.

FLORENCA 15. (Izv.) Gospa Tosellijeva, bivša saksonska prestolonaslednica, ki je težko obolela na vnetju trebušne mreene, je bolezen srečno prestala in se počuti znatno bolje.

Turčija.

CARIGRAD 15. Kosovski vali dospelši v Prištino, je zahteval ojačenja. — Porta je prejela včeraj brzojavko prebivalstva v Šilanu, v kateri zahteva, da se ustavi vojaške operacije.

Vojaški upori v Turčiji.

RIM 15. (Izv.) „Corriere d'Italia“ poroča, da se je vojaško utrdbe Karaburu pri Solunu spuntalo. Vojski so napadli oficirje in začeli streljati nanje. Eden častnik je bil ustreljen. Končno se je le posrečilo premagati upornike in jih aretirali. Turške oblasti se boje, da ne bi se vojaški upor prenesel na celo solunsko garnizijo.

Nemiri v Albaniji.

CARIGRAD 15. (Kor.) Albanska voditelj Sefer Ahmed in beg Dullah sta odpotovala v imenu karadaških pokrajn iz Gilana brzojavko albanskima poslancema, v katerem obžalujeta boje, ki se vrše že dva meseca in so se sedaj raztegnili tudi do Prištine, ter prosita poslanca, naj bi posredovala, da se ublaži razburjenje, ki vlada med 80.000 Albancev.

Vetrne trobe.

NEW-YORK 15. V raznih delih dežele so se pojavile vetrne trobe. Pet oseb je bilo usmrtenih. Materijalna škoda znaša nad milijon dolarjev.

Pubonska kuga.

WASHINGTON 15. Iz Portorika poročajo uradno o treh novih slučajih kuge.

Vrtinčarski viharji v Meksiki.

NEW-YORK 15. New-yorški „The Sun“ poroča iz Meksike, da so v državi Guanajato silni vrtinčarski viharji napravili ogromno škodo. Več sto oseb je baje izgubilo življenje in cele vasi so razdejane. Skodo cenijo na 20 mil. dolarjev.

Vročina v Berlinu.

BEROLIN 15. Izredna vročina traja dalje. Včeraj je kazal toplotmer 34° C.

Italijansko-turška vojna

Italijanska zmaga pri Sidi Aliju.

RIM 15. (Kor.) O zavzetju Sidi Alija brzojavlja general Garioni iz Ferne dne 14. t. m. ob 10 55 ponoči sledeče:

Ko smo pustili potrebne posadke v Bu-Chamezu, Sidi Saidu in na poluotoku Makabezen, sem odkorakal iz Sidi Saide z vsemi divizijami, iz katerih sem napravil operacijski kor pod poveljstvom generala Lequo in rezervno divizijo pod poveljstvom polkovnika Cavaciocchiaja.

Operacijske čete pod poveljstvom generala Lequo so se ob 3-30 zjutraj začele pomikati proti Sidi Aliju. Ena kolona je

slovanskega kongresa, član provizorične vlade na Češkem in voditelj avtonomistične stranke na onih burnih državnih zborih na Dunaju in Kromerizu. Umljivo je, da ga je skušala vlada popolnoma pridobiti zase, vsled česar mu je bil dvakrat ponujen portfel naučnega ministra, a Palacky je hotel ostati svoboden in ni sprejel ponujenega ministrskega sedeža.

Po 48. letih se je Palacky umaknil iz javnosti in je posvetil vse svoje moči znanstvenemu delu, preiskovanju in spisovanju zgodovine češkega kraljestva. Šele v 60. letih je zopet stopil v javnost, ko je izginilo reakcionarno Bachovo ministristvo in je cesar sklical na dan 5. marca 1860. takozvani pomnoženi državni zbor ter podal z oktobrsko diplomom (20. oktobra 1860. l.) državi novo ustavo, ki pa ni zadovoljila narodov, vsled česar je bil izdan pod Schmerlingom 26. februarja 1861. l. takozvani februarjski patent, ki je prinašal zopet novo ustavo, ki je bila končno odpravljena in nadomeščena 21. decembra 1867. leta z novimi še sedaj veljavnimi državnimi osnovnimi zakoni, nakar je tedanje ministristvo Beustovo napravilo mesto takozvanemu meščanskemu ministristvu Auerspergovemu. Čehi so pričakovali, da jim nova ustava zagotovi res popolno enakopravnost in narodno samostojnost, kar se pa ni zgodilo, vsled česar je nastalo v Čehih veliko nezadovoljstvo in so izdali meseca avgusta

je korakala ob južnih peščenih nasipih, druga pa je krenila okrog peščenih holmov. Ko se je leva kolona približevala Sidi Aliju, so jo naenkrat obsule kroglje sovražnikovih predstraž. Ko sta prispela h koloni oddelek bersaglierjev in grenadirjev, se ji je posrečilo razviti trikoloro na najvišjem kraju griča.

Medtem so napadli desno kolono močni sovražnikovi oddelki, ki so prihajali iz šatorišča in iz Regdaline, s sidraljskega marabuta pa je začela obstreljevati naše čete sovražnikova artiljerija. Sovražnika smo napadli in ga vrgli nazaj. Nato je začela vsa artiljerija Lequijevoga kora, artiljerija v utrjenem sidraljskem taborišču in poljska artiljerija in rezervna divizija obstreljevati napadalec.

Proti sovražnikovemu levemu krilu, ki je vsled med tem došlih ojačenj iz Zuar narastel na 5 do 6000 mož, sem nato poslal rezervno divizijo. Vse čete so obenem napadle sovražnika, ki ni mogel vzdržati napade združenih naših sil in se je začel umikati, pri čemer ga je od vseh strani obstreljevala naša artiljerija, moštvo ga pa napadlo z bajonetmi, da ga je popolnoma razpršilo in uničilo.

Mi smo imeli mrtvih 16 mož, med njimi 4 askarje, 73 mož, med njimi 19 askarjev pa ranjenih.

Ko so naše čete po bitki preiskavale bojno polje, so našle stotine sovražnikovih mrtvecev. Zaplenjenega je bilo mnogo orožja in municije, mnogo sovražnikov pa je bilo ujetih. Ponašanje čet je bilo izvrstno.

Sidraljsko pozicijo je Lequijeva kolona zopet popravila in je prenočila na zavzetem kraju.

Premirje med Italijo in Turčijo.

RIM 15. (Izv.) „Avanti“ poroča, da krožijo po mestu vesti, ki spravljajo današnji italijanski ministrski svet v zvezo z vestmi, da se v kratkem času sklene premirje med Italijo in Turčijo.

Turčija bo nadaljevala vojno.

CARIGRAD 15. Veliki vezir je imel govor o notranji in unanji politiki in je končno stavil kabineto vprašanje. Minister za unanje stvari je prečital ekspozé o unanji politiki. Posebno je poudarjal, da bo Turčija nadaljevala vojno. Mirovne predloge pretrese le tedaj, ako bodo vsprejemljivi. Zaključil je svoj govor z besedami, da morajo Turki nastopiti pred inozemstvom kakor — en blok.

Med Slovenci in Hrvati.

V svojem napadu na Sokolstvo sploh je „Gorica“ skušala reklamirati veliko večino hrvatskih Sokolov kakor svoje politične somišljenike in strankarske zaveznike, ergo: kakor politične nasprotnike slovenskih in čeških Sokolov, ki da so — toliko previdna je bila vendar „Gorica“ — po veliki večini sami liberalci in sovražniki vere in duhovščine. Njena argumentacija je bila zelo enostavna: ker so hrvatski Sokoli po veliki večini pravaši, in ker so pravaški poslanci iz Dalmacije in hrvatsko-slovenskem klubu na Dunaju — ergo je hrvatsko sokolstvo v taboru.... Goričinem!

Kako prisljieno in neopravičeno je to

1868. leta one znane deklaracije, v katerih so zahtevali nerazdeljivost dežel češke krone in vzpostavitev češkega državnega prava. Podavši te deklaracije so češki poslanci izstopili tudi iz deželnih zborov, kar so storili že prej glede na državni zbor.

Dne 12. septembra l. 1871 je bilo pod grofom Hohenwartom s cesarskim reskriptom načelno priznana češko državno pravo nakar so bili po odstopu tridesetorice zastavljeni oni osemnajsteri „fundamentalni členi“, ki naj bi urejali razmerje čeških dežela napram ostalim deželam monarhije. Češki deželni zbor je sprejel po izhodu nemških poslancev te člene soglasno, a na predlog državnega kanclerja Beusta cesar ni pristupil predložiti fundamentalnih členov državnemu zboru, vsled česar je odstopil grof Hohenwart, kmalu za njim pa tudi Beust sam, Čehi pa so se zopet umaknili v ozadje in niso hoteli sodelovati pri državni upravi. Prišel je potem Stremayr, vlada se je bavila z reformo raznih zakonov.

V vseh teh burnih časih je Palacky sodeloval pri obrambi pravic češkega naroda in kraljestva ali dejansko ali pa s svojim izkušenim svetom, a prav tedaj, ko so se začeli za Avstrijo, o kateri je znan njegov izrek, da bi jo bilo treba ustvariti, ako bi je ne bilo, velepomembni dogodki na sednjem Balkanu, je zatisnil veliki mož v visoki starosti 78 let dne 26. majnika 1876. leta svoje oči za vedno. (Dalje.)

PODLISTEK.

Spomini na praške slavnosti.

(Nadaljevanje.)

Palacky.

Ni to morda anekdota, ki si jo je izmislil kdo v šali in je potem romala od ust do ust po Pragi v onih slavnostnih dneh, temveč je živa resnica, dogodek, ki se je dogodil v ponedeljek, dne 1. julija, takoj po slavnostnem odkritju spomenika velikemu zgodovinarju in politiku češkega naroda, Francišku Palackemu.

Ko je bilo namreč končano slavnostno odkritje spomenika, se je preril skozi velikansko množico, ki je obkročala spomenik, starček z goslimi pod pazduho. Dolgi beli lasje so mu viseli na vrat in sključen pod težo let je prihajal pred spomenik. Tu je gologlav vzel gosli, jih naslonil na prsi ter zasviral. Ni bilo to nič umetnega, bila je preprosta češka pesemca in trudna tresoca se starčkova roka ni izvajjala iz gosli najubrajnejših glasov. Prenehal je in dejal: „Čakal sem in dočakal sem! Sedaj, ko je odkrit spomenik očetu češkega naroda, naj preneham gosli!“ Položil je gosli z lokom pred spomenik, se poklonil pred soho očeta naroda in odšel s solzami v očeh. Množica, ginjena do

reklamiranje hrvatskih pravašev kakor političnih somišljenikov naše S. L. S., to je na dlani vsakomur, ki le količkaj pozna sintezo (sestav) političnega življenja na Hrvatskem, kdor ve, da za pripadništvo k stranki pravašev je za veliko večino nje članov odločilen državopravni moment, nje državopravni program. Pravo nasilstvo na restnici je torej, ako hoče kdo trditi, da pravaštvo je o ipso politično somišljeništvo s stranko, kateri v prilogi piše „Gorica“. Res je, da so pravaški poslanci iz Dalmacije v hrvatsko-slovenskem klubu na Dunaju. Ali z ozirom na dogodek iz zadnjih časov se moramo le čuditi „Gorici“, da se ravno temu argumentu — ni izognila! O diskrepanci med pragmatičnimi cilji pravaštva in namenami praktične politike naše S. L. S., nam pričča dejstvo, da je radl pripadništva dalmatinskih pravaških poslancev hrvatsko-slovenskemu klubu na Dunaju nastala precej huda kriza v stranki pravašev v Dalmaciji.

Protiv taktiki pravaških poslancev na Dunaju je nastopil sam podpredsednik stranke dr. Drinković z ostrim člankom ter je brzojavnim putem položil podpredsedniško čast. Sklicati so morali v Split posebno sejo uprave stranke, da kako rešijo to krizo. In vodstvo je popolnoma odobrilo nastop dr. Drinkovića in je desavuiralo pravaške poslance. Forma izjave, ki jo je podala uprava stranke; je sicer blaga v formi, ali vendar jasna, odločna. Uprava izjavlja svečano, da se ne identifikira s postopanjem svojih poslancev ob vprašanju vojne reforme, da je bilo to postopanje posledica pripadnosti teh poslancev k hrvatsko-slovenskemu klubu, zaključuje, da odslej naj imajo poslanci stranke pravašev svobodne roke v vseh izključno hrvatskih vprašanih po načelih in tradicijah stranke. Kar se tiče razmerja stranke pravašev do slovenske ljudske stranke, oziroma odnošajev med hrvatskim in slovenskim narodom, in začetnega skupnega političnega delovanja stranke pravašev „s predstavitelji bratskega naroda slovenskega“, se prepriča vrhni upravi stranke pravašev, da te možne skupne odnošaje čim prej ustanovi in utrdi z zastopniki slovenskega naroda.

Ta izjava uprave stranke pravašev je naravnost klasičen dokument proti poskusom v „Gorici“, da bi vse pravaše — jedinstveno konfiscirala kakor svoje politične somišljenike. Tu je povedano suho in lapidarno, da se dalmatinski pravaški poslanci pregrešajo proti načelom in tradicijam stranke. In kaj pomenja priporočilo, da naj se odnošaji med stranko pravašev in S. L. S. še-le uredijo in utrdijo? Tudi najhujši sofist in najprefriganji diplomat ne bo mogel priti do drugega zaključka, nego je ta: kar se ima še-le ugotoviti in pojasniti, to ni še — gotovo in pojasnjeno!

Z istimi mislimi, a še jasnejši in odločajnejši besedami je spregovoril v isti stvari član centralne uprave stranke pravašev in Banovini, g. Stjepan Zagorac, v „Hrvatski Rieči“. Tudi on izjavlja, da treba razmerje med pravaši, ali prav za prav Hrvati Slovenci enkrat spraviti na čisto. Piše namreč: „Mi moramo priti na čisto, morejo li in v koliko morejo in hočejo bratje Slovenci voditi hrvatsko pravaško politiko. Mi moramo vedeti, v koliko so oni voljni, da nam grede na roko. Te meje se morajo strogo fiksirati in v teh mejah, samo v teh se ima gibanje hrvatsko-slovensko skupno politično delovanje. Zakaj samo še en tak dogodek in preneha za bodočnost vsako hrvatsko-slovensko skupno delo, ali stranka pravašev preneha biti ono, kar je danes in kar mora biti v bodočnosti. Noben Hrvat, najmanj pa pravaš, ne more hoteti niti enega niti drugega. Razmerje med Hrvati in Slovenci, jasno precizirano, iskreno dogovorjeno, bo od koristi enim kakor drugim. Iskreno nad vse! Jaz niti danes ne morem razumeti, kaj je vodilo dr. Šusteršiča, da je svojedobno — ne da bi bil vprašan — izjavil, da se pri vojaških reformah ne sme zahtevati, niti dati nobenih koncesij! To bi lahko izjavil c. in kr. vojni minister, ne pa vodja „opozicije“ južnih Slovanov v dunajskem parlamentu!“

Domače vesti.

Osebnosti. Včeraj so dospeli in se nastanili v Excelsior Palace Hotelu generalni major Edvard Fischer, poveljnik 13. konjeniške brigade v Stanislavu, ruski konzul na Dunaju Janikovskij in podmaršal izven službe graf Artur Lichtenberg-Mondax-Schneeberg iz Dunaja.

Iz poštne službe. Poštni oficijal v tehniški službi Fran Vittoreli v Trstu je imenovan višim poštnim oficijalom.

Izredna seja mestnega sveta. Tržaški mestni svet je imel sinoči ob 7 izredno javno sejo z edino točko: Proslava spomina pok. II. podpredsednika občinskega sveta, odvetnika dr. Hektorja Dauranta.

To nalogo je izvršil predsedujoči župan v primerljivi besedah in ob izrazih sočutja od strani mestnega sveta.

Javni je sledila tajna seja, na kateri so se izvršila nekatera imenovanja. Med drugimi je bil imenovan: ravnatelj nove občinske gimnazije pri Sv. Jakobu prof. Giurco, (z večino glasov proti znanemu Passini-ju) in primarjem XI. divizije (gine-

kologičnega oddelka) v mestni bolnišnici pa dr. Crisogono. Za to mesto sta se potezala tudi dr. R. Liebmann in dr. Cristofolletti na Dunaju.

Na to so se izvršila običajna učiteljska semestralna imenovanja in premeščenja.

Kako vzgajajo deco! Prejeli smo: Stanujem v ulici Grette di sotto št. 141/II. Bilo je dne 9. julija ob 3. popoldne. Petletna mi hčerka Olga se je nahajala pred hišnimi vratmi z drugimi otroci iz iste hiše in se je igrala žnjimi na tleh. Pri hišnih vratih je stal precej visok čeber (70 cm v okrožju), na pol napoljen z vodo: mltnato, gosto, umazano, smrdljivo, ki jo je neka ženska iz hiše že pred 4 dnevi po dovršenem pranju ostavila v čeburu. K igrajočim se otrokom se je prikradel nek 10-leten pobalnik, prijel moje dekletce za nogo, je dvignil, postavil v čeber na glavo in zbežal. Kako se je ubogi otrok rešil iz vode sam ne vem. Na vpitje dece sem prišel in odnesel hčerko v postelj. Bruhala je in tožila o bolečinah v trebuhu. Po preteku ene ure ji je bilo bolje. Na to sem z otroci, ki so bili priče pobalnikovega surovega čina, naznanil dogodek policijski oblasti. Ali kakor je že znano svojstvo naših Italijanov, da po načinu bojzaljivcev vse taje in so vedno nedolžni kakor novorojeno dete, tako je tudi oni pobalnik, ki sliši na ime Valli, tajil svoj čin. Upam pa, da redarstvena oblast poskrbi, da podivjani dečko dobi primerno kazen.

Vsakako je ta dogodek v klasično ilustracijo vzgoje, ki so je deležni sinovi slavljene 2000-letne — brutture!

Gonja proti prodajalkam in protežiranjem regnikolov. Pišejo nam: Prodajalka zelenjani Rosa Eker iz Ricmanj je prodajala na „Rdečem trgu“ zraven zelenjadi tudi kacic 30 glavic česna na nekem košku, obrnjenem na robo. Seveda je bil to domač pridelek. Zraven nje pa je prodajal neki človek od onstran luže od Tržaškega magistrata protežiran Čožot.

Temu je bila seveda ta konkurenca domačinke neljuba in pomagal ji je po stari navadi. Htel je po pomoč tja, kjer je gotova vsakemu regnikolu. — Sel je po tržnega komisarja! In prišel je g. komisar v družbi obč. redarja ter je ubogi ženi absolutno prepovedal prodajanja česna, rekši jej: „Ta mož ima pravico prodajati česen, ne pa vi! On ima 8 mož posadke na ladjah, ki jih mora plačevati.“

Žena pa je odgovorila: „Jaz pa imam doma 5 otrok in bolnega moža — kdo naj jih vzdržuje?“

Tržni komisar na to arogantno: „Cossa me interesa i suoi fioi, la poteva far dimeno di farli!“

Si-li morete misliti hujše brutalitete, nego zasramovanje poštene zakonske matere, ker — ima otroke? Mi pa pravimo: To je popolnoma podivjanost čustev. Domačin naj bi ne smel prodajati svojih pridevkov, pač naj ima to pravico, tujec. Oni komisar je še mlad in interesantno bi bilo vedeti, kje se je učil — olike. Morda pri tistem svoje časti vrednem občinskem funkcionarju, ki — lovi pse po ulicah?!

Ako pa nam odrekajo to pravico, pa naj nas vsaj oprostite vsacih davkov. Dokler pa se to ne zgodi, naj grede Italijani prodajati svoj česen v Tripolis! Mi bomo branili to svojo pravico in z vso odločnostjo.

Tržni komisar pa naj ne pozablja, kdo ga plačuje! Plačujejo ga davkoplačevalci in med temi smo tudi mi okoličani.

Naši zastopniki naj poskrbe, da se temu mladem gospodu stopi nekoliko na prste.

Naša javna kopalnica. Prejeli smo: Onemu, ki hodi v kopalnico pri svetilniku in ki pušča obleko in razne vrednosti v njej, svetujemo, naj raje potrošijo 20 stotink in shranijo obleko pri paznikih. Kdor je plačal to svoto, ima pravico oddati pazniku vrednosti, za katere hranitelj odgovarja.

Glede redarjev pa menimo, da bi bilo malo pomagano, tudi ko bi jih bilo vse polno. Tat jemlje obleko, ki se mu bolj prilega, in ko je kopalnišče polno, je vsako nadzorstvo nemožno. Najbolje je, da vsakdo sam pazi na svoje stvari, a redarstvo naj skrbi le, da se v kopalnišču ne dogajajo neredi. Dobro bi pač bilo, ko bi tupatam kak redarski agent pogledal po kopalnišču ter opazoval poznane uzmoviče, a tega menda ne pričakamo!

Kopalnišče v Barkovljah je zelo nevarno! Minele dni je šla večja družba v to na zunaj lično prirejeno kopalnišče. Izmed družbe sedmih oseb se jih je v kopalnišču ranilo nad polovico! Na dnu je vse polno ostrih kamenov, in kakor je stopil človek v vodo, že ima krvave noge. Ta nedostatek bi se dal morda odpraviti z nevelikimi troškli, kar upamo, da v to poklicani faktorji store to.

Kalilica nočnega miru. Prejeli smo: Že minulega poletja je nekdo tožil v „Edinosti“, da je vsled razgrajanja nočnih rogoviležev v nekaterih tržaških ulicah zelo slab za nočni mir. Izrecno je bila omejena ul. Stadlon in posebej še hiša št. 19. Tu se že več let oddajajo sobe onim nesrečnicam, ki si na razne načine in morda

tudi s hrupnim petjem služijo življenske potreščine.

Običajno se pred to hišo razgraja med 2 in 4 jutraj in sicer na način, ki ne bi smel biti dovoljen. V noči od 9. na 10. t. m. in sicer okoli četrt na 4 jutraj je moral celo redar opozarjati razgrajalce, ki so skozi okna omenjene hiše uganjali svoje komedije. Tu je slišati izrazov, ki bi spadali v najumazanejši del mesta. Pošten človek se mora sramovati te druhali in njenih umazanosti. V nobeni javni hiši bi ne bilo dovoljeno to, kar se dogaja v hiši št. 19 v ul. Stadlon in čuditi se je, da se prebivalci sosednjih hiš ne pritožijo!

Vsekako bi moralo redarstvo storiti svojo dolžnost in odpraviti iz te glavne ulice take škandale.

Zidarji! Ne pustite se premotiti od hujškarij socijalnih demokratov z ozirom na posredovalnico dela. Dokazali smo vam, da imate pri posredovalnici dela vi, v NDO organizirani zidarji, iste pravice, kakor soc. demokrati. Pri posredovalnici dela mora biti politika izključena. Ako bi slučajno od kaknega zidarja zahtevali knjžico organizacije, naj to dotičnik nemudoma naznani v uradu NDO v ulici Sv. Frančiška št. 2.

Ravno tako prosimo, naj se naznani vsak drugi slučaj, ki nasprotuje obrtnim zakonom. N. pr. ako se opazi, da imajo socijalni demokrati pri posredovalnici dela predprave, tudi to treba tako naznani. NDO bo v slučaju, da se pri posredovalnici dela ne postopa korektno, da se ne uvažujejo tozadevne določbe obrtnega zakona, nastopala z vso odločnostjo proti posredovalnici ter zahtevala, da se posredovalnica razpusti. Mi hočemo pravičnosti za vse in ne samo za posameznike.

Razmere v tovarni linoleja. Prejeli smo od NDO: V tovarni „Linoleum“ so še nekateri delovoditelji, ki postopajo po Natekovem vzorcu. Do danes jih mi nismo imenovali, to pa poudarjamo, da pridejo, ako ne postanejo v najkrajšem času drugačni, tudi oni na dnevni red, kakor Miha Natek. Posebno ostro pa nastopimo proti onim, ki so celo odborniki delavskega konzumnega društva in vzlic temu goje sovraštvu proti v NDO organiziranim delavcem omenjene tovarne. — Žalostno je to, silno žalostno, da so najbolj neusmiljeni in kruti delovodje slovenske narodnosti. — Nemški delovodje so veliko boljš. Imena Natek, Babič itd. nam pa pričajo, da je slovenski delovodja, ker služi par desetice več na dan, pravi priganjač, pravi nenarodnjak, seveda samo zato, ker se nahaja slučajno za korak višje, nego navaden delavec.

Proti takim ljudem bomo nastopali z vso silo. Slovenski narod naj jih spozna in naj se jih vsak narodni delavec izgiba. Klis s klinom! Brez pardona proti takim izdajcam delavstva!

Trgovski pomočniki in vajenci, ki so obiskovali trgovski tečaj, naj pridejo nocoj točno ob 8.30 zvečer v Trg. izobr. društvo, ul. Sv. Frančiška 2, kjer se jim razdele spričevala.

S Proseka. Ker sem mislil, da Vam spretnije pero kaj sporoči o lepo vspeli Ciril - Metodovi bakljadi, prihajam tako pozno s opisom tega velepomembnega čina, ki bodi ohranjen v spominu naših vaščanov.

Vrta četa navdušenih, idealnih in požrtvovalnih „Hajdrašev“ je v svrhu, da se umevanje Ciril - Metodove propagande med ljudstvom širi, ukorenini, je priredila na predvečer Ciril - Metodovega praznika, pevajoč narodne koračnice, bakljado po vasi. Po obhodu so se pevci ustavili na trgu - križadi in zapeli več zborov. Tu se je pridružil pevcem dom. godb. društvo. Tako smo imeli zopet enkrat ob bengalčnem svitu, ob spuščanju umetnih ognjev, petju in godbi lep večerni koncert na trgu. Manjkal pa tudi ni trobojni Ciril - Metodov transparent. Na trgu se je zbrala kmalu skoro vsa vas, ki je navdušeno odobravala improvizirani koncert in zadovoljno aklamirala pevke in godbene točke. Hajdraši niso le žrtvovali za bengalčne ognje, ampak tudi pripomogli, da se je zbral pri tej priliki znesek 9 K za dom. podružnico.

Kakor sem doznal, je pevsko dr. „Hajdrin“ prejelo vsled razpisa nagrade 4 mešane zbove, ki jih je odposlalo izvoljenemu razsodišču, sestavljenemu iz gg.: dr. G. Krek, A. Förster, F. Gerbič, M. Hubad.

Društvo je razposlalo te dni slovenskim in slovenskim društvom širom naše domovine vabila na pevsko slavnost, dne 8. septembra. Sodeč po pripravah in dobro premišljenem delu, se ta prva slovensost 25-letnice pevskega društva na tržaških tleh razvilje v velepomembno pevsko slavnost, kakršne še ni bilo na tržaškem ozemlju.

Pa saj bi bilo to tudi opravičeno. „Hajdrin“ je bil vir, iz katerega so zajemala druga pevstva društva ljubezen, navdušenje, energijo in voljo za narodno delo. Saj je „Hajdrin“ tisto društvo, ki že 25 let nepretrgoma deluje na narodnem polju in navdušeno in požrtvovalno kljubuje vsem viharjem. Mnogo mlajših društev je zaspalo, „Hajdrin“ pa nadaljuje trdno, kakor nepremagljiva trdnjava, započeto delo sebi, svojim vodi-

teljem in članom v čast, milemu narodu, posebno pa naši ogroženi južni jadranski postojanki v korist in poobos.

Zato kličem Vam vrhni bojovníkom:

Krepko naprej! Dan slave ne-le Vaše, ampak vseh dobromišlečih Slovencev in Slovancev, so bliža. Bliža se dan zadoščanja, ki naj Vam dokaže, da Slovan zna ceniti neutrudno in požrtvovalno delo na narodnem polju.

Pri vrtni veselici, ki se bo vršila v nedeljo dne 21. t. m. na vrtu društva „Jadrin“ pri Sv. Jakobu v koraj bodočega otroškega vrca Istotam, sodelujejo iz prijaznosti, pevski zbor Šentjak, Citalnice in pevsko društvo „Lirija“. Svira godba NDO. Ker je čisti dobitek določen v tako blagi namen pričakujemo obilne udeležbe.

Zdravstveno stanje v Trstu. Toliko med tukajšnjem prebivalstvom, kolikor v dunajskih in graških listih so bile v zadnjih dveh razširjene govorice o namišljenih slučajih kolere v Trstu. Vse take govorice so popolnoma brez podlage. Kakor poroča deželni zdravstveni nadzornik dr. vit. Beden, je letos zdravstveno stanje v Trstu, neglede na to, da ni bilo nikakega slučaja kolere, bolje nego v prejšnjih letih.

Vkljub silni vročini se je ugotovilo razmerno le malo slučajev akutne gastroenteritisa. Tudi zdravstveno stanje v Istri in na Goriškem je izvrstno. V zdravstvenem področju se je pojavilo zelo malo slučajev driske in legarja, tako da ni povoda za kako vznemirjenje. Ker se ni letos tudi v Italiji pojavila kolera epidemično, se zamore pričakovati z gotovostjo, da ne bo v Trstu tudi sporadičnih slučajev kakor lani.

Priporočamo torej našem občinstvu, da se ne da begati po kakahkoli govorica.

Izkaz posredovalnice slovenskega trgovskega društva „Merkur“ v Ljubljani. Sprejmese: 0 knjigovodja, 1 korespondent, 0 kontoarist, 0 poslovodja, 1 potnik, 0 skladiščnik, 8 pomočnikov mešane stroke, 2 pomočnika železninarske stroke, 0 pomočnik manufakturne stroke, 2 pomočnika špicerijske stroke, 0 pomočnik galanterijske stroke, 2 kontoristinj, 0 blagajničarka, 4 prodajalke, 2 učenca, 0 učenka.

Siuž b/e išč e j o: 4 knjigovodje, 2 korespondenta, 1 kontoarist, 4 poslovodje, 2 potnika, 3 skladiščniki, 20 pomočnikov mešane stroke, 5 pomočnikov železninarske stroke, 6 pomočnikov manufak. stroke, 10 pomočnikov špicerijske stroke, 2 pomočnika modne in galanterijske stroke, 12 kontoristinj, 10 blagajničark, 18 prodajalk, 6 učencev, 4 učenke.

Posredovalnica posluje za delodajalce in člane društva brezplačno, za druge pa proti mali odškodnini.

Tržaška mala kronika.

Samomor. Karlo Revere, star 70 let, zasebnik stanujoč v ul. Barriera vecchia 11, si je včeraj ob 3 popoldne vzel življenje s tem, da je pil karbolno kislino. Prenesli so ga v mestno bolnišnico, kjer je kmalu umrl.

Poskušen samomor. Klara Benedetti, stara 26 let iz Kopa, izgnana iz Trsta, se je skušala včeraj opolunoci usmrtiti. Izpila je večo količino črnika. Pozvana zdravniška postaja jo je dala odvesti v mestno bolnišnico.

Nepredviden deček. — Friderik Škilan, star 11 let, iz Vrdele št. 126, je našel patrono za puško. Vzel je kamen, in začel po njej točiti tako dolgo, da je patrona eksplozirala. Deček se je pri tem hudo osmrdil po obrazu in po rokah, tako, da se ga morali spraviti v bolnišnico.

Požar v gozdiču. Ob 1:45 popoldne je nastal ob proggi državne železnice pod obeliskom na Opčinah požar v ondotnem gozdiču. Na lice mesta je dospelo več brizgalnic iz mesta. Po dveurnem gašenju so udušili ogenj.

Med regnikoli. Kvirin Adorandi in Anton Imperator, oba težaka iz Teramske pokrajine v Pulji (Italija), sta stanovala skupaj v ul. Scuole israelitiche št. 2. Včeraj je Adorandi porabil ugodno priliko in zmaknil Imperatorju novčarko, v kateri je bilo 12 kron. Ko je prvi opazil tatvino in obdolžil iste Imperatorja, je ta takoj dal nazaj ukradeni denar. Vendar pa je poslednji priljvil tatvino policiji, ki je Adorandija aretirala.

Sadist ali tat. Včeraj jutraj okoli 10 se je deklica Vanda Romandini, stanujoča v ul. Farneto št. 15, kopača v ljudskem kopalnišču pri svetilniku. Po kopelji je legla v pesek in brčkone malo zadremala. Med tem jej je pa doslej še neznan oseba odrezala laso do kože. Misliti si moremo obup deklice, ko se je zbudila in zapazila, da nima več las. Stvar so priljvili policiji.

Poskušen samomor dezerterja. Z Lloydovim parnikom „Wien“ je dospel v nedeljo iz Aleksandrije neki Andrej Regent, star 22 let, iz Trsta, ki je bil pred več časom pobegnil od vojne mornarice. V Aleksandriji se je pa priljvil tamošnjemu c. in kr. konzulatu, ki ga je odposlal v domovino. Zdi se pa, da se je Regent, skesal da se je vrnil v domovino, ker se je zbal kazni,

Vzemite

ako ste nahodni, hripavi ali prehlajeni in težko dihate, FELLERJEV FLUID z znamko ELSAFLUID. Mi smo se sami prepričali pri prsnih bolečinah, bolečinah v vratu itd. itd. o njegovem zdravnem, osvežujočem uplivu, ki odstranja kašelj. Poizkusni tucat 8 K 60 vin. Izdelovalec edino E. V. Feller v Stubici, Elsatrg 264 (Hrvatsko).

ki ga čaka. Zato se je skrival v oddelku za stroje in predal se je parnik usidral v svojo ladu. Ko so prišli na parnik policijski agentje, da bi ga aretirali, jim je Regent zažugal z britvijo, ko so se mu hoteli približati ter si je potem skušal prerezati vrat. Vendar so ga še pravočasno razorožili in potem izročili v vojašnici c. in kr. vojne mornarice.

Izletniki v strahu. Parnik istrsko-tržaške družbe „Timavo“ je v soboto zjutraj odpeljal okoli 300 nemških izletnikov iz Gradeža v Pulo. Zvečer ob 10 se je parnik „Timavo“ vrnil v Gradež, ali ob vходу v gradeški kanal je zadel na peščeni prod in obližal v njem. Izletnikov se je polastil velik strah, vendar so jih malo po malo v parnikovih čolnih srečno prepeljali na suho. Sele včeraj se je zamogel „Timavo“ ob visoki plimi rešiti iz svojega neprijetnega položaja. Parnik ni trpel nikake škode.

Nesreča ali samomor? Ozirom na notico, priobčeno pod zgornjim naslovom v nedeljski številki „Edinosti“, smo naprošeni, da priobčimo nastopni popravek oziroma pojasnilo:

Gotovo je šlo tu za poskus samomora, kajti dotičnik se je vrgel oblečen v vodo, česar ne bi storil, če bi se hotel le kopati. Mašinist na lokomotivi, ki se je v bližini premikal, ni zaklical aiuto, marveč je le čul klic onega v vodi na pomoč. Mašinist je hitro ustavil stroj in je opozoril blizo stoječe uslužbenke, da se nekdo potaplja. Vsled tega je prvi skočil v vodo čuvaj Ivan Blažević in je onega nesrečneža vleklo do kopnega, kjer so ga drugi uslužbenki že čakali, da ga potegnejo iz vode. V tem je pritekel redar in je tudi on — da si ni bilo potrebno — stopil v vodo do kolen in pomagal vleči utopljenca iz vode. Ni torej res, da bi bil redar oba — samomorilca in Blaževića — spravil na kopno. Da se je ves dogodek res tako vršil, za to je na razpolago 8 prič.

Koledar in vreme. — Danes: Marija Karmelska. — Jutri: Aleksij sp.

Temperatura včeraj ob 12. opoldne + 29° C. — Vreme včeraj: Lepo.

Vremenska napoved za Primorsko: Semtertja oblačno. Temperatura malo spremenjena. Severovzhodni vetrovi.

Društvene vesti.

Telovadno društvo „Sokol“ v Trstu.

Ker je poleti zaradi vročine in zaduhlosti telovadba naraščala v tržaški telovadnici nemogoča, zahajajo lahko dečki in deklice tržaškega naraščaja k telovadbi na letno telovadišče barkovljanskega Sokola. Ure so sledeče: moški nar. terek in petek od 5—6 pop., ženski nar. sredo in sobota od 5—6 pop. Zbirališče za trž. nar.: ob istih dnevih ob 4.30 v veži „Nar. doma“.

Odbor Dramatičnega društva ima nocoj ob 8.30 sejo.

Vojaško veteransko društvo Cesar Fran Josip I. Danes popoldne bo pogreb umrlega uda Antona Vidmarja v Sv. Križu pri Trstu. Odhod iz Trsta z južno železnico ob 4.10 pop. — Društveniki so vlijudno naprošeni, da se polnoštevilno vdeležijo tege pogreba. Predsedništvo.

Trgovsko izobraževalno društvo ima navadno odborovo sejo, namesto danes, jutri v sredo ob navadni uri zvečer.

Šentjakobska Čitalnica vabi p. n. pevke in pevce k pevski vaji ki se bo vršila jutri v sredo v društvenih prostorih v ulici San Marco 19. (Kosič) Z ozirom na nastop dne 21. t. m. prosimo naj nihče ne izostane.

Nar. del. organizacija.

— Odbor zidarske skupine. Jutri ob 6 zvečer odborova seja v društvenih prostorih ul. Sv. Frančiška 2.

— Skupina tovarne olja klicuje za četrtek ob 7 zvečer sestanek v društvenih prostorih pri Sv. Jakobu, v ul. sv. Marka št. 19.

— Tesarji! Vabljeni sta na sestanek, ki se bo vršil v četrtek ob 8 zvečer v društvenih prostorih v ulici Sv. Frančiška št. 2.

— Na veselici skupine NDO „Mestna pilnarna“ so preplačali vstopnino sledeči: G. Petrič 40 vin., G. Stolfa 40 vin., G. Valentin Vovk K 1, Neimenovani 10 vin., G. Pečenko 60 vin., Neimenovani 20 vin., Neimenovani 20 stot., G. Učič 40 vin., post. g. dr. Rybář K 160, g. Viktor Kosič K 5, g. Matija Nabergoj K 1, g. Anton Kreševič gostilničar 60 vin., Anton Kreševič trgovec 60 vin. — Srčna hvala vsem darovalcem!

Vesti iz Goriške.

Odgovor na napad na „Gospodarsko zadrugo“ v Vrtojbi. Na napad v „Edinosti“ od 9. t. m. izvomite priobčiti ta-le odgovor:

Kdor le količkaj pozna razvoj te zadruge (s sedežem v Vrtojbi) in sodi nepristransko, mora priznati, da zadrugo vodijo nesebični možje, katerih edini namen je, da bi zanemarjenemu kmetu pomagali potom združništva. Nesramna laž je trditev: „da gre v zadrugi le za službo nekaterih ljudi“. Res je marveč, da osebe, ki vodijo zadrugo, ne potrebujejo nikake službe, temveč

so tu, ker jih zadruga potrebuje. Vsakemu izmed voditeljev je služba pri zadrugi le v obviru in izpolnjevanju lastnih opravkov.

Shod pri „Jerasu“ je bil sklican v pouk kmetovalcem, kako je postopati pri nabiranju in nalaganju blaga, in za pridobivanje pri delovalcev krompirja v zadrugo. Ni res torej, da je bil shod sklican za hujskanje proti trgovcem. Bodi tu omenjeno, da se mnogo govori od strani trgovcev in njihovih agentov, da zadruga ne plačuje krompirja in da nima s čim plačevati. To je tudi nečedno sredstvo v boju proti zadrugi.

V izpodbijanje te laži navajamo sledeče: Zadruga ima svoj tekoči denarni račun pri podružnici ljubljanske kreditne banke v Gorici. Pri banki se eskomptirajo fakture zadruge, na katere izplačuje vsake sobote potrebne svote denarja za izplačila prodajalcem krompirja. Razen tega ima zadruga odprtega kredita 100 tisoč kron za katero svoto jamči 60 najpremožnejših posestnikov, članov zadruge iz vse goriške okolice.

Zadruga šteje nad 300 članov, katerih jamstvo deležev znaša nad 120.000 kron. Zadruga je torej varna in povsem zanesljiva, da se producentom krompirja ni bati pri njej nikake izgube. Za ruga plačuje krompir redno vsako nedeljo. Račune poravnava za en teden nazaj; kdor pa rabi denarja, dobi na račun tudi takoj pri oddaji blaga in še pred oddajo.

Kar govori dopis o neštevilnih uslužbenkih, ki dobro živijo pri „Jerasu“, bodi povedano, da vsi ti z vodstvom in uradnikom pisarniškim vodjem vred (ki je nameščen za stalno skozi vse leto) imajo plačo, ki znaša 16 K pri vagonu krompirja.

Tržaške trvdke plačujejo samo mešetarju, ki kupuje krompir pri kmetu, po 15 K od vagona, torej približno toliko, kolikor ima ves ta službujoči aparat zadruge z vodstvom vred. Kakor voditelji tako tudi uslužbenki imajo svoje dohodke, s katerimi razpolagajo kakor se jim poljubi. Kako ti gospodarijo, je njihova stvar in ni in ne more biti briga zadruge.

Trditve, da so trgovci plačevali po 1 in 2 K več nego zadruga in da bi to ceno vzdrževali, da ni zadruga konkurirala, je le manevar, lov na kmeta. Trgovci so hoteli z eno krono ali dve več pri kvintalu kmeta pripraviti proti zadrugi in isto razbiti. Kmet pa je bil previden, in ni hotel v past. Vodstvo zadruge je otvorilo ceno krompirja 10 K, po kateri je bilo možno prodajati v velikih množinah, da krompir ni zaostajal. Ako bi se vzdrževale pretirane cene, bi blago zaostajalo in cene bi morale jako nizko pasti, za kar bi bila odgovorna zadruga kakor glavna čitalnica na tem trgu.

Dopisnik torej vsklika: „Trgovci, ki se nad 20 let trudijo, da so uvedli trgovino, naj se sedaj umaknejo, ne zadrugi, marveč osebam, da bi te živele z manje dela, brez odgovornosti in brez rizika!“ Odgovarjamo: voditelji jamčijo za zadrugo s svojim premoženjem kakor poroki! Zadruga odpošilja vsak dan 10, 20, in do 30 vagonov krompirja — ali je vse to brez odgovornosti in brez dela, samo brezskrbno življenje pri „Jerasu“ na račun zadruge?! Torej za ves ta ogromni promet nima vodstvo zadruge nič dela in skrbi, nič pisanja, nič študiranja in nič računanja, torej vse to prihaja zadrugi samo od sebe!

Pribijamo torej: dopisniku je bil le namen, da štiti trgovce in jih nadalje ohrani za gospodarje goriškega trga s krompirjem. Par oseb naj bi imelo v rokah to trgovino, na škodo pridelovalcev vse dežele. Najuglednejši odjemalci krompirja pravijo, da bolj nestalne trgovine, kakor je bila pred zadrugo z goriškim krompirjem, je ni najti na svetu, ker nikdar niso bile niti 2 dni stalne cene; celo v enem dnevu so se po trikrat menja vane. Dopisnik bi hotel, naj bi našega kmeta še nadalje tlačil italijanski žid Morpurgo, poslovodja Bombiča, goriškega župana, kakor je to delal celo dvajsetletje. Ta žid je bil režiser vse trgovine in hlapčevali so mu tudi slovenski trgovci — In tisti časi naj bi se zopet vrnil na Goriško?! Tega ne in ne! To je geslo slovenskega in furlanskega kmeta, enoglasno proglašeno dne 30. junija na skupnem shodu pri „Jerasu“ v Gorici. Kmet hoče biti sam gospodar svojega krompirja, hoče istega sam, direktno, kakor producent prodajati na trg konsumenta.

Gorica, dne 10. julija 1912.
Za vodstvo gospodarske zadruge Ivan Mrmolja, predsednik načelstva, Fran Faganelj, podpredsednik načelstva, Josip Lutman, predsednik nadzorstva; Andrej Paškulin, načelnik krajskih odborov.

Umrl je na svojem posestvu v Zilfaccu poleg Vidma grof Thurn-Valsassina. Grof je bil star 57 let in je bil ud starodavnega goriškega plemstva, ki se sedaj polagoma izgublja. Pokojni grof je bil stara goriška prikazen in si je znal s svojim jovičajim značajem pridobiti simpatije vseh, ki so prišli žnjim v detiko.

c. Zrelostni izpiti na c. kr. gimnaziji v Gorici. Maturu so na tem zavodu napravili sle eči kandidacije: gg. Ivan Bajc, Alfonz Berbač, Jožef Birsca, Jožef Bitežnik, Fran Dečko, Ignac Gruden, Franc Jerkič, Konrad Klanjšček, Rudolf Lavrič, Zorko Leban, Ivo Milič, Ciril Munih, Karl Novak, Viktor Orej, Peter Pahor, Alojz Res, Franc Slokar, Jožef Šinigoj, Albin Tomazič, Rudolf Truskovič vsi z dobrim uspehom. Jožef Koruza, Fran Terčič in Lenard Velikonja

POHIŠTVO SOLIDNO : in : ELEGANTNO
PO ZMERNIH CENAH
RAFAELE ITALIA
TRST - VIA MALCANTON - TRST

Mnenje g.e doktorice Nova-Krajcove
PLZEN
Gosp. J. SERRAVALLO Trst.
Vaše medicinalno **Železnato Kina - vino Serravallo** (Vino di China Ferruginoso Serravallo) svetovnega slovesa in toliko poskušano mi je služilo in mi služi kot zdravnic najboljše in jaz ga v svoji praksi zelo rada priporočam.
PLZEN, 16. junija 1910. Dr. NOVA - KRAJCOVA.

Sedlarska delavnica
Ivan Kravos GORICA na Kornu II.
Zaloga navadnih in finih vpreg in oprav, kakor tudi različnih potrebščin za konje. Velika izber uagobčnikov, ovratnikov in bičev za pse. Zaloga potnih kovčkov, listnic, denarnic, nahrbtnikov itd. Sprejemajo se vsa v to stroko spadajoča popravila. Postrežba točna in solidna.

UMETNI ZOBJE
Plombiranje zobov
Izdiranje zobov brez vsake bolečine
Dr. J. Čermák V. Tuscher
zobozdravnik konces. zobni tehnik
TRST
ulica della Caserma št. 13, II. n.

ALEKS. FRANCO MAYER - TRST
žgalnica kave
TELEFON 1743.
Najboljši vir za dobivanje najbolje kave.

Bogomil Pino
ur in zlatar
Trst, ulica Vincenzo Bellini št. 13
Bogat izbor ur vanke vrste, kakor tudi uhovov, prstanov a dijamantov, zlatne verižice, zlate in srebne za moške, vse po konkurenčnih cenah.

Zdravilno pivo dvojnega kvasa Val zdravniki ga priporočajo.
Odlikovano na **S. STEFAN** Odlikovano na : 7 razstavah. : 7 razstavah. :
Glavna zaloga v Trstu, via Valdirivo št. 32. — Telefon št. 2201.

Novo pogrebno podjetje, Trst
(vogal Piazza Goldoni) - CORSO 47 - (vogal Piazza Goldoni)
Zaloga vozov in drugih priprav v lastnih prostorih Via della Tesa št. 31. - TELEFON 31.14-02.
Tu se sprejemajo nočna naročila.
Podjetje razpolaga z 18-timi krasnimi vozovi za mrtvaške sprevede ter lahko postreže z najfinjšo opremo, kakor tudi s čisto navadno.
V svoji trgovini na Corsu ima veliko izbero vencev iz umetnih cvetic, biserov, porcelana in kovine ter izdeluje vence tudi iz suvih cvetic. — Vsakovrstne krste, kovinaste in lesene, obleke, čevlje in druge potrebščine za mrtlice in sprevede, voščene sveče iz lastne tovarne itd. vse po nizkih konkurenčnih cenah.
V podružnicah in zastopih na Opčinah pri g. Mrzku, v Nabrežini pri g. Vitezu, pri Orchu (Nogere) pri g. Jamšku se dobi vse za pogrebe potrebno blago. **HENRIK STIBELJ** deležnik in upravitelj podjetja.

Nova slovenska trgovina
izgotovljenih oblek
domačega in inozemskega blaga za moške obleke
MARTIN SKAPIN, TRST, ulica Arcata št. 19
Moške obleke od K 14 dalje, deške obleke od K 11 dalje, plat. obleke, vestalje, srajce, malje, sp. hlače itd. Specijaliteta hlače za delavce domačega izdelka. Napravljajo se obleke po meri vsakovrstnega kroja. Cene absolutno konkurenčne.

Velikanske zaloge manifakturnega blaga
M. AITE
Velikanske zaloge manifakturnega blaga
Cene nižje od vsake konkurence!
ulica Nuova 36 s podružnico ulica Nuova 38, vogal S. Lazzaro
Naznanja svojim edij. odjemalcem in slav. občinstvu, da prodaja zaradi prenapolnjenosti blaga po zelo znižanih cenah man fakturno blago vsake vrste za pomladansko in po etno sezono in sicer: velika izbera volnenega blaga za ženske in moške obleke, Zefir, voile, perkal in batist vse v najmodernejših barvah, kakor tudi ogromne zaloge vsakovrstnega perila na meter platnenega in bombaževnega blaga. Triž, žima in volna za žimnice, (matrace), posteljna pogrinjala in vsakovrstna zagrinjala bele in barvane. Velikanska izbera narejenega perila za ženske in moške in sicer: srajce, pletenice, ovratnike, ovratnica itd., vse po najzmernejših cenah.
Razne solle, okraski in drobnine za šivilje in tudi krojače.

z odliko. Od 23 Italijanov je napravilo izpit 19. En Slovenec je padel na 6 mesecev. **Smrtna kosa.** V Gorici je umrl dne 13. t. m. v nenavadno visoki starosti 91 let glavar na Goriškem širem znane rodbine Bolkove, gospod Anton Bolko. Naj počiva v miru!

c. „Novi čas“ in kranjska metoda. V Gorici izhaja novostrojarsko glasilo „Novi čas“, ki hoče na vsak način prenesti kranjsko metodo klerikalne politike tudi na goriško ozemlje. Ali gospoda okoli „Novega časa“ se jako moti, ker Goričani niso razpoloženi za znano kranjsko taktiko. Mi Goričani spoštujemo vsakogar, ki nam hoče dobro, spoštujemo vero naših pradedov in vzorno duhovništvo, ali tega nečemo, da se prenesejo prosluli izreki kranjskih klerikalcev k nam, ker ni pri nas „za boj na nož“ godnih tal. Zadnja številka „Novega časa“ komentira odlok šolskega sveta, naj namreč pazijo učitelji na šolsko mladino pri plesih, takole: „Da, vi učitelji ste obsojeni, ki prirejete ples. To velja za tiste liberalne vzgojitelje, ki sodelujejo pri plesih, sokolskih, čitalniških, metodarskih in drugih liberalnih društvih. Ta društva brez plesov ne morejo obstojati, liberalni učitelji pa so njih glavni činitelji. Obsojeni ste! Učitelj, ki hoče mladino vzgajati, mora tudi sam proč od plesov. To je nauk, ki ga daje okrožnica!“

Mi pripominjamo k temu, da ne bo dajala takih naukov nikoli nobena okrožnica. Nekaterim ljudem je menda zrastle greben, odkar imajo novega novostrojarskega šolskega nadzornika. Ako mu je kaj na tem, naj „Novi čas“ kar objavi okrožnico, ki bi prepovedovala učiteljem, zahajati na „metodarske“ ples! Mlad učitelj ima mlado kri, on ni nikak franciskan, ki bi delal razne obljube. Izvestni krogi so jako razdraženi, če mlad učitelj zapleše parkrat v letu... Le mirno gospoda! Pride tudi za njega čas, ko mu bo osivela glava od velikih skrbi in ko se mu hrbet upogne in se mu bodo začele starosti tresti noge, tedaj... no, tedaj bo sovražil ples, kakor vi. Sicer pa vleče tako siromašno plačo, da mu bo itak kmalu minulo veselje do plesov...

Nasvet za vas, gospoda okoli „Novega časa“: Ko se veseli srečna mladina, kakor se veseli narava spomladi, ko ji zazrete smehljaj na tretjaj očih ustnih, ko čujete prijazno pomenkovanje mladine obojega spola, tedaj nikar s palico med njo! Med plesom in plesom je razlika! Čemu nastopate s tako intoleranco ravno proti „metodarskim, čitalniškim in sokolskim“ plesom?! Vzgjajati mladino je ena, buditi v njej hinavščino — druga!

Vesti iz Istre.

Narodno probujanje na Piranščini. Po shodu „Narodne Prosvete“ v Kaštelu. Bila je skoraj sedma zvečer. Duševne hrane so zborovalci dobili dovolj, a poskrbeti je bilo treba tudi za telesno. V ta namen so bila pripravljena mrzla jedila in pljaka v gostilni na cesti, do kamor pa je četr ure hodila, idoč skozi vas (ako se more Kaštel imenovati vas, ker h še so vse raztresene, le tu pa tam so po dve, tri, največ 6 skupaj). Razvrstil se je sprevod: na čelu slovenska in hrvatska trobojnica, za njo godba in pevci in ljudstvo čez 400 oseb. Impozanten sprevod za naše razmere. Idoči mimo gostilnice našega vaškega načelnika, imponirali smo tudi njemu in njegovim prodancem. V gostilni na cesti pa se je vršila potem ljudska veselica. To se je menjala sedaj godba, sedaj petje Kortežanov, sedaj narodne rodoljubne pesmi Materadčanov.

Med to zabavo je prišel naš stari znanec Pistan z velikim šopom nageljčkov. Povedal je navzočim, da v spomin na ta dan v Kaštelu podarja udeležencem one nageljčke proti temu, da prejemniki kaj darujejo za družbo.

V kratkem času se je izvršila razdelitev. In družba je od tega siromašnega ljudstva, ki se je komaj začelo zavedati, prejela 18 kron 42 vin. bogat dar, ako upoštevamo, da ga je zložilo samo priprosto ljudstvo, ki je doslej spavalo narodno spanje.

Na odhod je bilo treba skrbeti. „Materada je 2 uri daleč, poti so za kozo“, rekel je g. voditelj Nežić iz Livad v pozdrav udeležencem iz Materade.

Zastavi zopet na čelu sprevoda, za njima godba in ob zvokih koračnice smo pospremili Materadčane do steze, ki se odceplja od državne ceste. Tu sta se zastavi pobratili, godba je zavrnila „Naprej!“, a Materadčani se niso mogli ločiti, dokler so slišali godbo.

Z mahanjem robcev in živjilo-klici so se odhajajoči pozdravljali z ostalimi.

Par komadov je še zaigrala godba, pevci so zapeli še par pesmi, nakar se je g. Orel zahvalil gostoljubnosti Kaštelanov s pripombo, da upa, da se nismo videli zadnjič in da znamo biti veseli tudi mi in to po naše.

A Kaštelani? Vero kume! Ovakog dana Kaštel još nije vidio —

Požar v Podbežah pri Podgradu. Dne 8. julija t. l. je uničil ogenj petim posestnikom vsa gospodarska postopja s hišami vred. Vsi močne burje in pomanjkanja vode ni bilo možno rešiti ničesar razum oblike, ki so jo imeli na sebi. Škoda je cenjena nad 40.000 kron, kar je v sedanji draginji za naše gospodarske razmere

ogromna svota. Pogoreli posestniki so prav pridni gospodarji z drobnimi, nedoraslimi otročiji in povrh tega zavarovani za prav malo svoto. Zato so sedaj v veliki stiski in v resnici usmiljenja vredni. Dobrotni mlodarji naj se blagovoljno pošiljati na župni urad v Hrušici pri Podgradu v Istri.

Šolski semenj pri Sv. Luciji! Prav v živo je zadelo piranske signore naša mila istrska Ciril - Metodova družba, ko je te dni domačinom v Sv. Luciji pri Portorose dogradila toll zaželjeno šolo. Tako lična slovenska šolica tik ob stari laški šoli pri železniški postaji svetovnega zdravilišča in pred vrati della fortissima Pirano!! To je kar preveč hudega popra za fine noske piranske gospode, ker se bojé te nove šole vsaj tako, kakor hudč križa. Zato hočejo še vse poskusiti, da odvrnejo toliko nesrečo od teh trdovratnih barbarov, ki se nečejo več podrežati 2000-letni kulturi. Ossar tutto! „Ma resta poca speranza“ so nekako vzdihnili sam magnifico signor podestà della fortissima Pirano, ko so se v nedeljo opoldne vrnili od svoje „konference“ pri Sv. Luciji, ker tudi ta poskus ni obetal mnogo vspeha. Domačinom so bili pač jako radovedni, ko so v nedeljo, že zjutraj ob zaključku šolskega leta v stari laški šoli pri Sv. Luciji slišali svirati godbo; all ker ni bilo časa in prostora za kak semenj ali ples, so večinoma zopet odšli zmajevaje z glavo — no, razumevajoč takoj, da mora biti to zopet kaka pest piranskih gospodov. In res: razdeljevanje spričeval v nedeljo na italijanski šoli je bil nekam nenavadno, nekako bolj — semenjsko, nego v prejšnjih letih.

Bilo je v nedeljo, najeli so godbo za 30 kron, ki je svirala po poti in v šoli; iz Pirana je prišlo mnogo gospodov — sam podešta, konšelirji, učitelji, učiteljice, katehet in drugi. In vsprlčo vse te družbe so gospod župan piranski potem, ko je godba utihnila, naslovili svoj govor na zbrane učence.

Prosil jih je, naj se vsi zopet vrnejo v staro šolo, naj povedo starišem, kako lepo jim je bilo v tej šoli in kako bodo še bolj zanaprej skrbeli zanje. In spomnili so se gospod župan v svojem daljšem govoru na ljudstvo, kako lepo vse v miru je bilo nekaj na Piranščini, da so se tudi piranski gospodje ženili s Slovenkami (!) in celo Slovenci s Pirančankami (!?) Kako sta živeli v neskaljeni stogi in medsebojni ljubezni obe narodnosti. Ali zdaj se je to spremenilo, odkar kmetje poslušajo neke tujce, ki jih prihajajo dražiti z neko drugo šolo, sejejo prepri in vltvajo pravi strup med nje. Ali zagrozili so velemožni gospod župan, da si Piranci dobro zapomnijo one stariše, ki pošiljajo svoje otroke v slovensko šolo!

V prisotnosti gospoda kateheta so prepovedali gospod župan tem materam, da ne smejo več dati krstiti novorojenčkov pri S. Giovanni Battista v Piranu („Hvala Bogu!“ je zavpil nekdo vmes, „Imamo dosti vode sami doma“, a noben oče da ne najde zaslužka ne v tržaški, ne v koprski, ne v izolski in ne v piranski občini).

Tako hudo se je jezil g. dr. Fragiaco pred svojimi poslušalci, a nato sta še gospod katehet in učitelj priporočala in hvalila svojo laško šolo ter delila otrokom molitvenike, knjžice, konfete in Amicov „Cuore“. Tudi takim, ki niso bili v šoli so poslali darove. In vmes je svirala še banda, da je bil v šoli pravi semenj, a upajmo, da vsa ta gospoda niso napravili mnogo kupčije, ker je bilo včeraj pri Sv. Luciji dovolj — smeha!

Mlekarja izurjenega išče mlekar na Goriškem. Ponudba „20. julija“ na Inzeratni oddelk Edinosti. 1502

Proda se v Pivačini hiša z vsem komfortom 3 sobe, kuhinja obdelano posestvo kron 12.000. Naslov pove Inzer. oddelk Edinosti. 1503

Dojenčka starega 1 mesec bi se dalo na brabo tu ali izven mesta za kron 20.— n mesečno. Ulica Farneto 78. 1504

Proda se hiša v linjani s tremi koncesijami (gostilna, žganjarna in tobakarna) 4 prostori, 200 m dvorišča, hlev za prašiče, vodnjak z mljinske v vinogradi za K 1200. Naslov pove Inzer. oddelk Edinosti. 1505

Proda se hiša s 4 prarori in hlevom, zdravni vrt s trtami, pridela se do 4 hl vina. Cena 9000 kron. Rojan. — Naslov pri inzeratnemu oddelku Edinosti. 1506

Lepo mebljavno sobo oddam takoj. Belvedere št. 33, II vrata 12. 1506

Vino isterako, najfiniješe, v partiji, ugodna cena. se proda. Klet Gorup, Opčine. 1434

Moderne spalne sobe ter vsakovrstno delo izdeluje M. Majcen, mizar, ulica Belvedere 28, ogel Torquato Tasso. 556

Josip Gregorič, ulica dell'Olmo 3., v Trstu priporoča slavne mu občinstvu tu in na deželi svojo dobroznano trgovino jestvin in zaloga vsakovrstnega olja; po naročilu se pošilja tudi na dom; hvaležni pozdrav. 1160

Kupujem staro železo in kovine. A. Cerneca. Trst, via dell'Olmo 12. 1401

Proda se večja množina živega spns. Zglasiti se je do 25. t. m. pri Konsumnem društvu na Opčinah. Cene ugodne. 1481

Proda se orkestron v najboljem stanu po jako ugodnimi pogoji. Zglasiti se pri Konsumnem društvu na Opčinah. 1482

Na Opčinah se odda več mebljavnih sob ter prazno stanovanje. Lastnica Pepina Staudacher, restavracija na drž. ko od. eru.

Pozor! Priporočam slav. občinstvu mojo bogato zalogo šivalnih strojev svetovno znano znamko original Pfaff, Gritzner in Singer. Dalje za čevljarje orig. Dürkopp, jamčim od 5—10 let. **Dvokolesa** z znamko Joh. Puch, Premier, Regent in Humber. opremljenimi z žičnimi črevi (Stahdrath-Pneumatik) ali z navadnim črevom. — Stiskalnice in mlince za grozdje in slamorozilce. Popravljajo se zgoraj navedeni predmeti najceneje, tudi pisalni stroji in gramofoni. — Moje stare podjetje ne pozna konkurence. — Udani **Jos. Dekleva** Gorica, ulica Municipio št. 1. SVOJI K SVOJIM!



Aristide Gualco - Trst via S. Servolo 2. — Telefon 329, Rom. VI. **Odlikovana tovarna (z zlato svetinjo) cev in cementnih plošč, teracov in umetnega kamna.** Sprejema vsakovrstno delo v cementu. Cene zmerno, delo točno.

ZALOGA ovsia in sena beneških in ogrskih otrobov, alame, turščice, drobnih otrobov. **SPECIJALITETA:** oves za seme, priprave za hleve itd. Blago prve vrste. Zelo ugodne cene. **Giosué Crucciati** via Giulia 33. — Telefon 313 X/IV.

Zaloga obuvala in lastna delavnica **PAVEL VISINTINI** Trst, ul. Giosue Carducci 31. Velika izbira moških in ženskih čevljev. — Poprave ne izvršujejo točno in skladno po zmernih cenah. Dne 24. avgusta se preseli v isto ulico št. 27 blizu hotela Moncenisio

Čevljarnica Leonardo Renna Trst, ul. delle Acque 4. Velika izbira moških, ženskih in otroških čevljev. prejemajo se naročila in popravila po zmernih cenah

Nova pekarna in sladčičarna v Trstu **A. JERICIČ - Trst** ul. Commerciale 328 (Pendice di Scorcola) Priporoča cenj. občinstvu svojo novo pekarno in sladčičarno. Dobi se večkrat na dan svež kruh in sladčice. Prepečenci in konfektura. — Likerji in raznovrstno vlno v steklenicah.

Zdravljenje krvi! Čaj „Tisočeri evet“ (Millefiori) Čisti kri ter je izvrstno sredstvo proti onim slučajem, če peče v želodcu, kakor proti slabemu prebavljanju in hemoroidam. — Jeden omet za zdravljenje stane 1 K ter se dobiva v odlikovani lekarni **PRAXMARER - „AI DUE MORI“** Trst (mestna hiša) — Telef. 377. Poštne pošiljave se izvršujejo takoj in franko ako se dopolnjekron 1.10.

Predmeti za planince! Kuhalne priprave iz aluminija, planinske steklenice, noži in vilice, planinske palice, priprave za led, železa, snežni obroči, nahrbtniki. **Vsakovrstne obleke:** Sweater, planinske hlače, gamaše, čepice iz čiste volne, rokovice. **Steklenice Helios**, več dni gorke in mrzle po 4 krome komad. **Modni predmeti za gospode, srajce, ovratnice, zapestnice in nogovice.** Za člane športnih in planinskih društev **POSEBNE CENE.** **Sportna trgovina Strudel** ulica S. Antonio 12 (nasproti Kred. poslojpa)

ANTON BARUCCA MIZARSKI MOJSTER Trst, ulica San Francesco d'Assisi 2. Specijalist za popraviljanje roulet na oknih. Na željo se menjajo pasovi in zmeti. Jamči za popolno dele in se ne boji konkurence. **Zaloga obuvala** in lastna delavnica **Pahor** ulica Arcata 19. Velika izbira čevljev za moške, ženske in otroke. — Sprejema naročila po meri ter tudi popravila :: po jako nizkih in zmernih cenah.

Rimske toplice v Tržiču (MONFALCONE) odprte od 1. junija do 1. oktobra. — Toplice 40°, slovite močvirnate kopelji s tržičkim blatom, masaža, elektroterapija. Uspešno proti kroničnemu revmatizmu v členkih in mišicah, posledicam, ki nastajajo vsled zlomljenja in zvrtja kosti, ishiasu, starim izpahom itd. V kopališču izborne sobe in hrana. — Zmerne cene. Vodilni zdravnik: **Dr. Karaman.** — Prospekte razpošilja ravnateljstvo J. M. Graf.

Tržaška posojilnica in hranilnica V lastni hiši. registrovana zadruga z omejenim poročtvom. Telefon št. 952. Trst, Piazza Caserma 2, I. n. (ahod po glavnih stopnicah). **Hranilne vloge sprejema od vsakega, če tudi ni ud in jih obrežuje** 4 1/2 % **Rental davek od hranilnih vlog plačuje svobodno. Vloga se lahko po eno krono. Posojila daje na vknjižbo po dogovoru. Na menjajce po 6%, na zastave** po 5 1/2 % in na amortizacijo za daljšo dobo po dogovoru. **Uradne ure:** od 9.—12. ure dopoldne in od 3.—5. popoldne. **Isplačuje se vsaki dan ob uradnih urah.** — Ob nedeljah in praznikih je urad zaprt. **Poštno-hranilnični račun 816-004.** **Ima najmodernejše urejene varnostno celice za shranje vrednos. papirjev, listin itd. kakor tudi hranilne palice, s katerimi se najuspešneje navaja štediti svojo deco.**